



Проект финансируется
Европейским Союзом



ГОСУДАРСТВЕННОЕ АГЕНТСТВО
ПО ЗАЩИТЕ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



СПРАВОЧНИК

по защите персональных данных

2022

Об этом справочнике

Конфиденциальность персональных данных — это важная сфера.

Мы хотим рассказать что такое персональные данные, какой государственный орган ведет работу по улучшению процессов и путей для соблюдения конфиденциальности данных, а также дать некоторые советы, как вы сами можете защитить свои персональные данные.

Справочник содержит полезную информацию, контакты и советы по сохранению и защите ваших персональных данных.



Что такое персональные данные?

Персональные данные – это любая информация, используя которую человека можно прямо или косвенно узнать (идентифицировать). Например:

- имя или фамилия;
- идентификационный номер;
- биометрические данные;
- семейное положение;
- онлайн-идентификатор (имя пользователя в социальных сетях, IP-адрес);
- кадры камеры видеонаблюдения, позволяющие идентифицировать физическое лицо;
- другая информация.

Примеры не персональных данных:

- регистрационный номер организации;
- электронный адрес организации.

Согласно законодательству Кыргызской Республики, к персональным данным относятся биографические и опознавательные данные граждан, личные характеристики, сведения о семейном и финансовом положении, состоянии здоровья и прочее.

Примерами особо «чувствительных» персональных данных являются биометрические данные граждан, медицинские записи больных, банковские реквизиты. Обработка и передача такой информации требует дополнительных мер контроля безопасности.

Важная терминология

Понятие персональных данных вводит несколько терминов, с которыми следует ознакомиться.

«Обработка данных» означает любую автоматическую или ручную операцию, выполняемую с персональными данными, включая сбор, хранение, классификацию, изменение, использование или раскрытие данных путем публикации, передачи, интеграции, блокирования или удаления.

«Уполномоченный орган по защите персональных данных» — это государственный орган, созданный для обеспечения прав физических лиц по защите их персональных данных посредством контроля за соблюдением законов об информации персонального характера.

«Субъект данных» или «Физическое лицо» определяется как лицо, к которому относятся персональные данные.



Защита персональных данных

В Кыргызской Республике необходимость создания института, продвигающего принципы и мероприятия по защите персональных данных, назрела уже давно. Еще в 2008 году был принят Закон Кыргызской Республики «Об информации персонального характера», направленный на правовое регулирование работы с персональными данными на основе общепринятых международных принципов

и норм в соответствии с Конституцией и законами Кыргызской Республики. В этом Законе прописывается норма о создании подобного органа – в целях обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина, связанных со сбором, обработкой и использованием персональных данных.

Однако, несмотря на наличие Закона, до последнего времени отсутствовал эффективный механизм защиты прав граждан в сфере персональных данных.

Кроме того, в законодательстве Кыргызской Республики до сих пор отсутствует ответственность за нарушение законодательства в сфере персональных данных, что приводит к тому, что Закон Кыргызской Республики «Об информации персонального характера» и принятые в соответствии с ним подзаконные акты в течение 11 лет слабо исполнялись.

В Кыргызской Республике с 2018 года государственные информационные системы стали обмениваться данными в

системе межведомственного электронного взаимодействия «Түндүк», который, наряду с инфраструктурой государственных и муниципальных органов, является фундаментом для системы государственного электронного управления.

А что, если злоумышленники вздумают получить информацию из информационных систем государственных органов или коммерческих организаций незаконным путём, например, о местожительстве граждан или их банковские данные? В разных странах случалось, что мошенники, используя персональные данные граждан в сети Интернет, присваивали их имущество, получали кредиты на чужие имена, использовали персональные данные для шантажа или проведения юридически значимых действий вместо настоящих собственников.

В связи с этим, одновременно с распространением электронного информационного взаимодействия, государство приступило к созданию госоргана по защите персональных данных граждан.

Функции Агентства по защите персональных данных

В Кыргызстане контроль защиты персональных данных закреплен в задачах и функциях **Государственного агентства по защите персональных данных при Кабинете Министров Кыргызской Республики**, созданного в конце 2021 года, согласно

Указу Президента Кыргызской Республики «О Кабинете Министров Кыргызской Республики» от 14 сентября 2021 года, и Постановлению Кабинета Министров Кыргызской Республики от 22 декабря 2021 года № 325 «О Государственном агентстве по защите персональных данных при Кабинете Министров Кыргызской Республики».

Агентство разрабатывает правила (регламенты, инструкции) по использованию персональных данных и контролирует их соблюдение государственными органами и коммерческими организациями. Также ведомство проводит работу по информированию и повышению осведомлённости населения в вопросах защиты персональных данных.



Зарубежный ОПЫТ

Подобные ведомства есть во многих зарубежных странах: во всех 27 странах Европейского союза, в России, Сингапуре, Малайзии, Бразилии, Великобритании, Канаде, Мексике и других. Их регламент основывается на выработанных принципах защиты персональных данных граждан. Выделяют **семь ключевых принципов**, которым должны следовать все организации, занимающиеся обработкой данных:

- Законность, объективность и прозрачность всех процессов;
- Отсутствие иных мотивов;
- Минимизация объёмов запрашиваемых и используемых данных;
- Достоверность хранимой информации;
- Ограничение на хранение данных лишь на установленные сроки;
- Целостность и конфиденциальность данных;
- Подотчётность.

В 2016 году Европейский союз принял Общий регламент по защите данных GDPR (General Data Protection Regulation), который распространяется не только на государства Европейского союза, но и на юридические и физические лица, предоставляющие услуги гражданам Европейского союза. В данном документе определено, что несоблюдение инструкций надзорного органа по защите персональных данных влечет наложение административных штрафов в размере до 20 миллионов евро или, в случае коммерческой организации, если оборот компании больше полумиллиарда евро, то максимальный штраф считается в процентах и доходит до 4% от общего годового оборота предыдущего финансового года компании (присваивается бóльший показатель из перечисленных) в зависимости от нарушенной статьи.



Миссия Агентства



В настоящее время Агентство стоит на организационном этапе своего становления. Перед ведомством стоит большой объем работы по реализации мероприятий по 5 направлениям:

1. информирование и повышение осведомлённости населения в вопросах защиты персональных данных (предоставление общественности информации о ситуации с защитой персональных данных в Кыргызской Республике);
2. защита прав и свобод граждан в части персональных данных;
3. законодательная деятельность (разработка правил, требований, регламентов, положений);
4. контрольно-надзорная функция по защите персональных данных (обеспечение


спечение контроля за соответствием обработки персональных данных требованиям законодательства Кыргызской Республики в сфере информации персонального характера государственными органами, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными учреждениями и предприятиями, а также юридическими и физическими лицами независимо от формы собственности);

5. международное сотрудничество в сфере защиты персональных данных.

Особый акцент Агентство планирует делать на образовательных и информационных мероприятиях, чтобы помочь государственным и муниципальным органам, а также коммерческим организациям внедрить наилучшие практики защиты персональных данных, и обучать граждан защищать свои персональные данные от неправомерного использования.

 dpa.gov.kg

 info@dpa.gov.kg

 [dpa.gov.kg](https://www.instagram.com/dpa.gov.kg)

4 шага защиты своих персональных данных

1.

Ограничьте доступ
к ВАШИМ данным:

Не рассказывайте о своем имени, фамилии и семейном положении, и тем более не давайте фотографировать или делать копию ваших документов незнакомцам. Не выкладывайте фото своего паспорта в Интернет и не пересылайте через электронную почту или через мессенджеры. Вы можете предоставлять свой паспорт только при получении услуг от государственных органов или банков.



2.

Не делитесь информацией
о своих банковских картах

Не показывайте пароли коды, указанные на банковской карте, так и данные для входа в интернет-банкинг.



3.

Будьте осторожны с информацией на цифровых носителях

Не заходите в интернет-банкинг с чужих компьютерных устройств или телефонов. Браузер может сохранить ваш пароль автоматически, что может привести к потере данных. Также не делитесь флеш-картами, если на них есть фотографии паспорта, анкеты с указанием паспортных данных или другие персональные данные.



4.

Читайте и узнавайте больше

об изменении законов, касающихся защиты персональных данных и цифровых технологий, которые вводятся для упрощения передачи данных и их защиты.

